

КОМУ ПАМЯТНИК?

Неподалеку от одной из здравниц в г. Зеленогорске когда-то был установлен памятник — женщина, лежащая на рельсах с поднятым платком. «Кому посвящен этот памятник? И что вы можете рассказать о его героине?» — с таким вопросом обратилась «Петербургская здравница» к своим читателям (см. № 61 от 12 августа). Ниже мы публикуем три ответа, пришедших в редакцию.

Уважаемая редакция! Я помню треск и шумиху, вокруг имени Раймонды Дьен, французской комсомолки (или коммунистки). Дело было так. В году 1957-м или 58-м Франция воевала во Вьетнаме. Эшелон, груженный танками, шел по стране, направляясь в один из южных портов, кажется, в Марсель. Так вот эта самая Раймонда Дьен легла на рельсы и преградила путь составу. Насколько я помню, в газетах и по радио тогда сообщали, что машинист, сойдя с локомотива, заявил: «Будь прокляты эти танки, я их не поведу». Разумеется, эшелон все-таки дошел до порта назначения, но там забастовали докеры и отказались грузить танки. С точки зрения французских законов, и Раймонда, и машинист локомотива, и докеры — преступники. У нас же они стали

героями.

Не помню уж точно, в 1959-м или 60-м году (я служил тогда в стройбате, неподалеку от Зеленогорска), появился этот памятник. Дальнейшую судьбу Раймонды Дьен не знаю.

В. ЗАБЕЛЯЕВ,
водитель АТП-25

В Зеленогорске, в двух автобусных остановках от дома отдыха «Чайка», на небольшом пьедестале установлена Раймонда Дьен — французская девушка, боец за мир. Она во время интервенции Франции во Вьетнаме (1946—1954 гг.), протестуя, легла на рельсы перед железнодорожным составом, с солдатами и вооружением следовавшим в один из портов Франции для отправки во Вьетнам. Поезд был вынужден остановиться, операция по отправке оружия была сорвана. Этот случай получил широкую огласку, подвиг Раймонды Дьен стал известен повсюду и усилил движение за мир, за прекращение войны во Вьетнаме.

Однако, как правильнее сказать: памятник или статуя? Раймонда еще жива, а живым, как мне известно, памятников не ставят. С другой стороны, это памятник, увековечивающий событие. У нас, в Петербурге, например, есть такой же — «Сте-



регущему». Но вот вопрос: находится ли он под охраной государства? Мне думается, что и по историческому значению, и по оригинальности исполнения памятник заслуживает этого статуса.

М. ЛЕВИТАНСКИЙ,
пенсионер

Памятник неподалеку от дома отдыха имени Джузеппе ди Витторио изображает Раймонду Дьен, французскую патриотку.

Раймонда Дьен родилась 13 мая 1929 года. 23 февраля 1950 года, стремясь помешать отправке оружия для колониальной войны, которую Франция вела против народа Вьетнама, она бросилась на рельсы у железнодорожной станции Сен-Пьер-де-Кор (близи города Тур), чтобы остановить поезд с

танками. Военным трибуналом города Бордо была приговорена к одному году тюрьмы. Однако в декабре того же 1950 года под давлением общественного мнения была досрочно освобождена. В дальнейшем принимала активное участие в работе демократических организаций Франции.

М. СЕРГЕЕВА,
Сестрорецк

ОТ РЕДАКЦИИ: мы благодарим всех читателей, приславших ответы на наш вопрос. В. Забеляев и М. Левитанский первыми прислали свои письма и будут поощрены. Заметим, что Р. Дьен поставлен не памятник, а городская скульптура.

Фотоснимки Б. Романова